

》 “十三五”成就巡礼 《

近年来，我市医保服务实现了实体卡与电子凭证协同并用，形成线上线下一卡通用、一网通办的多元化一体化社保服务生态圈——

医保服务从“卡”时代迈进“码”时代

本报讯（记者 孙露）10月13日，市民杨女士忘带社保卡在魏都大道一家药店买感冒药，店员先把药名输入系统，随后在系统上选择“医保移动支付”。杨女士掏出手机打开支付宝上“卡包”菜单证件的“医保电子凭证”，点击“立即支付”，就生成一个二维码。店员扫码后，系统上同步显示支付记录，店员随后打印出小票交给她。随后，手机微信公众号“山西医保”弹出一个消费通知，和用社保卡支付一样，整个过程半分钟内完成，方便又快捷。

药店工作人员说，自从开通医保电子凭证结算，以往使用社保卡结算需要刷卡、输入密码、核对医保目录、顾客签字等多个环节，加上网络延时等情况，一位顾客结算大概需要2-3分钟。使用医保电子凭证后，顾客不用再担心忘带社保卡，而且省去了刷卡、输入密码等环节，结算速度也快多了，同时还进一步减少与外界的接触，防止疫情传播。

这项便民结算举措得益于我市近年来全面推行的医保电子凭证签发。大同市医疗卫生服务体系规划（2016—2020年）指出，要积极开展建设智慧大同云医疗服务，应用移动互联网、物联网、云计算等信息技术，推动互联网+医疗卫生发展，促进智慧医疗、健康大数据的应用，普及应用居民健康卡，积极推进居民健康卡与社保卡、金融IC卡、市民服务卡等公共服



市民踊跃下载“医保电子凭证” 孙露 摄

务卡的应用集成，实现居民健康“一卡通”，实现我市人口健康信息平台与国家、省人口健康信息平台互联互通。

记者从市社会保障卡管理中心了解到，为加快落实“建立全国统一的社会保险公共服务平台”“提供全方位公共就业

服务”等改革任务，推动“互联网+政务服务”“放管服”等改革要求落地，根据人力资源社会保障部办公厅“互联网+人社”2020行动计划、人社部《关于全面开展电子社会保障卡应用工作的通知》《关于进一步提升社保卡服务能力的通知》，我市

各级人社部门、社保经办服务机构在充分发挥社会保障卡身份凭证、信息记录、自助查询、医保结算、缴费、待遇领取、金融支付等功能的基础上，将实体社保卡与电子社保卡协同并用，实现了线上参保登记、参保证明、社保费缴纳、就医结算、账户查询、待遇领取、资格认证等服务全面应用。

市社会保障卡管理中心相关负责人介绍，医保电子凭证是社会保障卡的线上形态，是持卡人享受线上人社服务及其他民生服务的电子凭证，与实体社保卡一一对应，而且同样具有社保卡实卡各项功能。根据具体应用场景不同，医保电子凭证主要有线上模式、主扫模式、被扫模式等3种使用模式，可以说“一码在手，医保无忧”。

近年来，我市人社部门加强对医保业务人员和定点医药机构工作人员的培训，使其熟练掌握激活和使用医保电子凭证的各项操作技能，全面推进和督促医保电子凭证应用落地，不断扩大定点医药机构的应用支持覆盖率和医保支付率。截至目前，我市社保卡已累计发放313万张，申领电子医保凭证已达88万余人。下一步，我市将充分发挥电子医保凭证身份认证功能，加强与交通出行、公用事业、小额支付等场景的结合，推进在入园、入馆、出行等方面的应用，让市民享受电子医保凭证带来的更多便捷。

我省剩余2万多名贫困人口全部达到脱贫标准

新华社太原10月13日电（记者 王飞航）记者从山西省扶贫办日前召开的全国扶贫日媒体通气会上获悉，全省剩余2.16万贫困人口已全部达到脱贫标准，贫困群众“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题基本得到解决。

山西是全国扶贫开发重点省份，2014年建档立卡，全省共识别农村贫困人口329万，贫困发生率13.6%。到2019年底，58个贫困县全部摘帽，7993个贫困村全部退出，区域性整体贫困基本解决，贫困人口

由329万减少到2.16万，贫困发生率由13.6%降到0.1%以下。

山西省扶贫办副主任张建成表示，今年以来，山西省紧盯剩余2.16万贫困人口，“一户一案”“一户一策”落实开发式扶贫和保障性兜底政策，突出精准施策，减贫防贫两手抓，目前剩余贫困人口全部达到脱贫标准，脱贫不稳定户和边缘易致贫困户全部落实针对性帮扶措施，各类问题整改基本到位。

其中，对无业可扶、无力脱贫的贫困

群众，“一户一公益岗”进行托底安置，今年需要托底安置的6227人全部落实了岗位；对家庭没有劳动力的贫困群众，统筹落实农村低保、养老保险、特困供养、临时救助、残疾人帮扶等政策，逐村逐户逐人查缺补漏解决“三保障”问题。

“下一步要严格落实‘四个不摘’要求，落实好防止返贫监测和帮扶，健全完善产业带贫益贫机制，把巩固脱贫成果提升脱贫质量作为稳定脱贫的新起点、全面小康的新亮点、乡村振兴的新支点。”张建成说。

10月“中国好人榜”候选名单公布

快来为我市6名候选人点赞评议

本报讯（记者 孙露）记者12日从市文明办获悉，“我推荐我评议身边好人”活动2020年10月“中国好人榜”候选人名单公布，来自我市的全京原、温军、黑海文、方春雷、宋志伟、李圣栋入围“中国好人榜”候选人。本月，中国文明网对候选人事迹进行集中宣传展示，市民可登陆“文明中国”客户端或关注“中国文明网”微信公众号为我市候选人点赞评议。

据介绍，“中国好人榜”分为助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲5个类别。此次入围的我市候选人全京原是广灵县义工协会会长，7年来共组织各类公益活动3600次，累计为公益事业筹集捐赠爱心款项100多万元，把无限的

爱心奉献给了社会；天镇县博诚蔬菜有限责任公司负责人温军作为一名80后创业达人，一贯践行诚信为诺的契约精神，与农户签订蔬菜“保护价”订单种植合同，同时赢得了国际市场的认可，让大同的特色农产品走出国门、走向世界；市公安局巡特警支队特战大队副中队长黑海文不惧危险、勇往直前，挺身擒恶徒，成功将危害国家安全的涉恐人员抓获；市消防救援支队云泉大队消防员方春雷、宋志伟、李圣栋不畏艰险、敢于担当，多次下井成功救出落井老人，在危难时刻将人民至上放在至高位置，得到了广泛赞誉和充分肯定。

据悉，“我推荐我评议身边好人”活动是中央文明办组织开展的一项重要工作，

又一高值医用耗材
人工晶体集中带量采购

15日将降价进入 我市医疗机构使用

本报讯（记者 高燕）记者13日从市医保局获悉，继山西省级联盟采购冠脉支架在我市落地后，由北京、天津、河北、黑龙江、吉林、辽宁、山西、内蒙古、山东9地医保局组成的采购联盟，对人工晶体类医用耗材进行了带量采购。15日，此次人工晶体类医用耗材集中带量采购中选产品将降价进入我市医疗机构使用。

据了解，高值医用耗材是指直接作用于人体、对安全性有严格要求、临床使用量大、价格相对较高、群众费用负担重的医用耗材。心脏支架、人工关节、眼科人工晶体等是患者常用的高值医用耗材。由于高值医用耗材价格相对较高、使用医疗机构受限等因素，市级采购无法形成量采优势。此次我市部分医疗机构参加京津冀“3+N”眼科人工晶体集中带量联盟采购。目前中选结果已公布，产品平均降幅44.92%，最高降幅84.73%。我市有采购量的医疗机构将于14日前完成中选采购协议签订，15日，中选产品在我市医疗机构落地使用。

市医保局工作人员介绍，人工晶体类医用耗材的降价，在惠及患者的同时，也使得他们的选择更加多元化。此次集中带量采购中选产品包含了人工晶体的软性、单焦点、球面、非球面、一片式等多种属性，基本可满足患者需求。